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考题猜想 3-2 与勾股定理有关的常见几何模型

（热考+压轴 必刷 50 题 13 种题型专项训练）

 

构造直角三角形

蚂蚁爬行模型

直角三角形翻折模型

【扩展】特殊四边形的翻折模型

构造直角三角形求代数式的最值

利用勾股定理解决将军饮马问题

勾股树模型

面积法求高

赵爽弦图

梯子模型

勾股差模型

垂美四边形

见特殊角，作垂线

一．构造直角三角形（共 4 小题）

（23-24 八年级上·河南郑州·期中）

1．如图，某小区在相邻两楼之间修建了一个上方是以 AB 为直径的半圆，下方是长方形的

仿古通道，其中 2.1AD = 米， 2CD = 米，现有一辆装满家具的卡车高 2.5米，宽1.6米，请问
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这辆送家具的卡车能否顺利通过这个通道？请说明你的理由．

（2022 八年级·全国·专题练习）

2．如图，在四边形 ABCD中， 90ABC CDAÐ = Ð = °，分别以四边形 ABCD的四条边为边长，

向外作四个正方形，面积分别为 1S ， 2S ， 3S 和 4S ．若 1 4S = ， 2 16S = ， 3 12S = ，求 4S 的值．

（22-23 八年级上·江苏泰州·阶段练习）

3．已知：如图，在 ABCV 中，CD是 ABCV 的中线， 5CD = ， 8AC = ， 6BC = ．

(1)判断 ABCV 的形状，并说明理由；

(2)点 E 在CD上，且 AE BC= ，求证： AED BÐ = Ð ．

（24-25 八年级上·山西运城·期中）

4．阅读与思考：

下面是小亮同学写的一篇数学日记，请仔细阅读，并完成相应任务．

´´ 年´´ 月××日　　星期三

巧用方程解决三角形求高问题
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法国数学家笛卡尔在《指导思维的法则》一书中写道：“一切问题都可以转化为数学问题，

一切数学问题都可以转化为代数学问题，而一切代数学问题又都可以转化为方程问题”．可

见方程思想对于数学学习的重要性．

今天数学课上，老师提出问题：在 ABCV 中，已知边 , ,AB AC BC 的长，求点A 到BC 边的距

离．

小亮画出的图形如图①所示：在 ABCV 中，已知： 13, 5, 12AB AC BC= = = ，小亮的同桌小

明思索片刻就得出：点A 到BC 边的距离为 5；

小明画出的图形如图②所示：在 ABCV 中，已知： 15, 14, 13AB BC AC= = = ，经过小组讨论，

大家得出了如下的解题思路：

请你根据小亮的日记内容完成下列各题：

(1)写出小明得出图①中点A 到BC 距离为 5 的理由；

(2)根据小亮小组讨论的思路，写出图②中点A 到BC 的距离为 ；

(3)根据（2）的解题思路解决下面的问题：如图③，某商场楼梯长 4m( 4m)AB = ，商场准备

改善原有楼梯的安全性能，将楼梯长度加长 2m，调整后的楼梯如图 AC 所示，占地面的长

度增加了3m( 3m)BC = ，求此楼梯的高度．

二．蚂蚁爬行模型（共 5 小题）

（23-24 八年级上·广东佛山·期中）

5．如图，长方体 ABCD A B C D- ¢ ¢ ¢ ¢中， 2AB BB¢= = ， 3AD = ，一只蚂蚁从A 点出发，沿长
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方体表面爬到C¢点．

  

(1)请你在所给的网格中，画出蚂蚁爬行的所有不同的直线路径；

(2)分别求出这几种路径的距离；

(3)求蚂蚁爬行的最短路程是多少？

（24-25 八年级上·广东佛山·期中）

6．综合与实践

【问题情境】

数学综合与实践活动课上，老师提出如下问题：一个三级台阶，它每一级的长、宽、高分别

为5、3、1，A 和 B 是一个台阶两个相对的端点．

【探究实践】

老师让同学们探究：如图①，若A 点处有一只蚂蚁要到 B 点去吃可口的食物，那么蚂蚁沿

着台阶爬到 B 点的最短路程是多少？
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（1）同学们经过思考得到如下解题方法：如图②，将三级台阶展开成平面图形，连接 AB ，

经过计算得到 AB 长度即为最短路程，则 AB =  ；（直接写出答案）

　【变式探究】

（2）如图③，一只圆柱体玻璃杯，若该玻璃杯的底面周长是 48厘米，高是7 厘米，一只蚂

蚁从点A 出发沿着玻璃杯的侧面到点 B ，求该蚂蚁爬行的最短路程是多少厘米？

【拓展应用】

（3）如图④，若圆柱体玻璃杯的高10厘米，底面周长为 24厘米，在杯内壁离杯底 2厘米的

点A 处有一滴蜂蜜．此时，一只蚂蚁正好在外壁，离杯上沿1厘米，且与蜂蜜相对的点 B 处，

则蚂蚁从外壁 B 处到内壁A 处所爬行的最短路程是多少厘米？（杯壁厚度不计）

（23-24 七年级上·山东威海·期中）

7．一只蚂蚁在立方体的表面积爬行．
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(1)如图 1，当蚂蚁从正方体的一个顶点 A 沿表面爬行到顶点 B，怎样爬行路线最短？说出你

的理由．

(2)如图 1，如果蚂蚁要从边长为1cm的正方体的顶点 A 沿最短路线爬行到顶点 C，那么爬行

的最短距离 d 的长度应是下面选项中的 　　

（A）1cm（B） 2cm  （C）3cm  （D）1cm 3cmd< <

这样的最短路径有 　　条．

(3)如果将正方体换成长 3cm=AD ，宽 3cm=DF ，高 1cmAB = 的长方体（如图 2 所示），蚂

蚁仍需从顶点 A 沿表面爬行到顶点 E 的位置，请你说明这只蚂蚁沿怎样路线爬行距离最短？

为什么？（可通过画图来说明）

（24-25 八年级上·广东深圳·期中）

8．【项目式学习】在圆柱表面，蚂蚁怎么爬行路径最短？ （p 取3）

素材1：如图1，圆柱体的高 AC 为12cm，底面直径BC 为6cm，在圆柱下底圆周上的A 点有

一只蚂蚁，它想吃到上底面圆周上与A  点对应的 B  点处的食物．

若蚂蚁沿图1中的折线 A C B® ® 爬行的最短路径记为“路线一”，此时最短路程是 

12 6 18cm+ = ． 将圆柱沿着 AC 将侧面展开得到图 2，请在图 2中画出蚂蚁爬行的最短路径

记为“路线二”，此时最短路程是  cm； 比较可知：蚂蚁爬行的最短路径是路线 （用“一”

或“二”填空）．

素材 2：如图3所示的实践活动器材包括：底面直径为6cm，高为10cm的圆柱、橡皮筋、细

线（借助细线来反映爬行的路线）、直尺，通过调节橡皮筋的位置达到改变圆柱的高度的目
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的．

（1） 两种路线路程的长度如表所示（单位： cm）：

圆柱高度
沿路线一路程

x

沿路线二路程

y

比较 x 与 y 的

大小

5 11 106 x y>

4 10 97 x y>

3 a
3 10

b

（2） 填空：表格中 a的值是 ；表格中b 表示的大小关系是 ；

（3） 经历上述探究后，请你思考：若圆柱的半径为 r ，圆柱的高为 h ． 在 r 不变的情况下，

当圆柱半径为 r 与圆柱的高度 h 存在怎样的数量关系时，蚂蚁在圆柱表面的两种爬行路线的

路程相等？

（24-25 八年级上·广东深圳·阶段练习）

9．如图，已知圆柱底面的周长为 12，圆柱的高为 8，在圆柱的侧面上，过点 A，C 嵌有一

圈长度最短的金属丝．

(1)现将圆柱侧面沿 AB 剪开，所得的圆柱侧面展开图是______．

(2)如图①，求该长度最短的金属丝的长．

(3)如图②，若将金属丝从点 B 绕四圈到达点 A，则所需金属丝最短长度是多少？
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(4)如图③，圆柱形玻璃杯的高9cm，底面周长为16cm，在杯内壁离杯底 4cm 的点 A 处有一

滴蜂蜜，此时一只蚂蚁正好在外壁上，离杯上沿1cm，且与蜂蜜相对的点 B 处，则蚂蚁从外

壁 B 处到内壁 A 处所爬行的最短路程是多少？（杯壁厚度不计）

三．直角三角形翻折模型（共 4 小题）

（24-25 八年级上·山西晋中·期中）

10．在 ABCV 中， 90CÐ = °， 6AC = ， 8BC = ，D，E 分别是斜边𝐴𝐵和直角边𝐶𝐵上的点，

把 ABCV 沿着直线𝐷𝐸折叠，顶点 B 的对应点是B¢．

(1)如图 1，如果点B¢和顶点 A 重合，求𝐶𝐸的长．

(2)如图 2，如果点B¢落在 AC 的中点上，求𝐶𝐸的长．

（20-21 八年级下·福建南平·阶段练习）

11．在Rt ABC△ 中， 90 6 8C AC BCÐ = ° = =， ， ，将 BDEV 沿直线𝐷𝐸折叠，使 B 落在 AC 的

三等分点B¢处，求CE的长．

（24-25 八年级上·江苏南京·期中）

12．如图，在 ABCV 中，点 H 为 AB 边上的一点， 15AH = ， 8CH = ， 17AC = ， 6BH = ．

(1)求BC 的长； 
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(2)已知点 E 为线段 AB 上一点， BCEV 为等腰三角形，求线段HE 的长度； 

(3)点 P 是直线 AB 上任意一点，把 ACHV 沿着直线CP翻折，直接写出当 AP 为何值时，点 H

翻折后的对应点 H ¢恰好落在直线 AC 上． 

（24-25 八年级上·福建三明·期中）

13．在Rt ABC△ 中， 90 6 8C AC BCÐ = ° = =， ， ．

(1)如图 1，把 ABCV 折叠，使点 B 与点 C 重合，折痕交 AB 于点 D，交BC 于点 E．求证：D

是 AB 的中点；

(2)如图 2，把 ABCV 折叠，使点 B 与点 A 重合，折痕交 AB 于点 D，交BC 于点 F．求 BF 的

长；

(3)如图 3，M 为 BC 边上一点， ABMV 沿着 AM 折叠，得到 1AB MV ，边 1AB 交 BC 于点 N，

若 1 90B MNÐ = °，求 BM 的长．

四．【扩展】特殊四边形的翻折模型（共 4 小题）

（24-25 八年级上·江苏常州·期中）

14．如图，将长方形纸片 ABCD折叠，使点 C 与点 A 重合，点 D 落在点 D¢处，折痕为EF ．

(1)求证： ABE AD F¢△ ≌△ ；

(2)若 4cmAB = ， 5cmEF = ，求BC 的长．

（24-25 八年级上·江西景德镇·期中）

15．如图，在平面直角坐标系中，将长方形 ABCD沿直线 AE 折叠（点 E 在边DC 上），折
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叠后顶点 D 恰好落在边OC 上的点 F 处，若点 D 的坐标为 (10,8) ．

(1)写出点 F 的坐标．

(2)求EF 的长．

（24-25 八年级上·江苏淮安·期中）

16．如图，在长方形 ABCD中， 90DAB B C DÐ = Ð = Ð = Ð = °， 10AB CD= = ， 4AD BC= = ，

AB CD∥ ， AD BC∥ ．N 是边CD上一点， 2CN = ．若 M 为 AB 边上一个动点，将四边形

BCNM 沿MN 折叠，点 B、C 的对应点分别为点B¢、C¢，若线段MB¢与边CD交于点 E．

(1)如图 1，证明： EMNV 为等腰三角形；

(2)如图 2，当点 M 与点 A 重合时，求线段DE 的长；

(3)点 M 从点 A 向点 B 运动的过程中，

①线段DE 的最大值为  ；

②请直接写出点 E 运动的路径长为 ．

（24-25 八年级上·四川成都·期中）

17．在矩形纸片 ABCD中， 12AB = ， 16BC = ．

(1)如图①，将矩形纸片沿 AN 折叠，点 B 落在对角线 AC 上的点E 处，求BN 的长：



试卷第 11 页，共 26 页

(2)如图②，点M 为𝐴𝐵上一点，将 BCMV 沿CM 翻折至 ECMV ，ME 与𝐴𝐷相交于点G ，𝐶𝐸

与𝐴𝐷相交于点F 、且MG GF= ，求𝐵𝑀的长：

(3)如图③，将矩形纸片 ABCD折叠，使顶点 B 落在𝐴𝐷边上的点E 处，折痕所在直线同时经

过𝐴𝐵、 (BC 包括端点)，请直接写出𝐷𝐸的最大值和最小值．

五．构造直角三角形求代数式的最值（共 4 小题）

（21-22 八年级下·广西桂林·期中）

18．如图，C 为线段BD上一动点，分别过点 B，D 作 AB BD ED BD^ ^， ，连接

AC EC， ．已知 2 4 12AB DE BD CD x=＝ ， ＝ ， ＝ ， ．

(1)求当 x 等于何值时， AC CE= ?

(2)当 4x = 时，求 AC CE+ 的长．

(3)利用图形求代数式 2 216 24 148x x x+ + - + 的最小值．

（2024 八年级上·全国·专题练习）

19．[探究]

已知 a，b 均为正实数，且 3a b+ = ，求 2 24 9a b+ + + 的最小值，通过分析，小文想到了

构造图形解决此问题：如图， 3, 2, 3, ,AB AC BD AC AB BD AB= = = ^ ^ ，且 ,C D 两点在直

线 AB 的异侧．点E 是线段 AB 上的动点，且不与端点重合，连接 ,CE DE ，设

,AE a BE b= = ．

①用含 a的代数式表示CE = _______，用含b 的代数式表示DE = ________；

②据此求出 2 24 9a b+ + + 的最小值；
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（23-24 八年级上·福建泉州·期末）

20．我们知道，数形结合是解决数学问题的重要思想方法．

【知识应用】

如图 1，点G 为线段 AD 上的一点，分别过点 A D、 作 AE AD^ 于 A，DF AD^ 于D，连结

GF GE、 ．

（1）若 1AE = ， 5DF = ， 8AD = ，设 AG x= ，用含 x 的代数式表示GE GF+ 的长；

（2）参照（1）的思想方法，构图求代数式  22 4 12 9x x+ + - + 的最小值．

【能力迁移】

（3）如图 2，正方形 ABCD中，点E 在BC 边上，点G 在 AD 边上，且 AF EG^ ．已知

3, 8DF AB= = ，求 AE FG+ 的最小值．

（24-25 八年级上·江苏淮安·期中）

21．勾股定理具有丰富的文化内涵，它揭示了直角三角形的三边关系，搭建起几何与代数之

间的桥梁，为解决几何问题拓宽了思路．请完成下面问题：

(1)如图，请你用两种不同方法表示梯形 ABCD的面积，从而验证勾股定理．
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(2)如图，在直线 l的同侧有两个点C 、D，已知点C 和点D到直线 l的距离分别为 2 和 5，

且 73CD = ．现要在直线 l上取点 P ，使得PD PC+ 的值最小．

①请用无刻度直尺和圆规在图 2 中确定点 P 的位置（要求：尺规作图，保留作图痕迹，不

写作法）

②直接写出PC PD+ 的最小值为_________；

(3)借助上面的思考过程，直接写出  229 5 1x x+ + - + 的最小值为_______．

（24-25 八年级上·陕西安康·阶段练习）

22．阅读并回答下列问题

【几何模型】

如图①，A 、 B 是直线 l同侧的两个定点，问题：在直线 l上找一点 P ，使PA PB+ 值最小．

方法：如图②，作 B 点关于 l的对称点B¢，连接 AB¢交 l于 P 点，则 P 为所求作的点．

  

【模型应用】

如图③，若A 、E 两点在直线 l同侧，分别过点A 、E 作 AB BD^ ，ED BD^ ，C 为线段BD

上一动点，连接 AC 、 EC ．已知 5AB = ， 3DE = ， 15BD = ，设CD x= ．
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（1）用含 x 的代数式表示 AC CE+ 的长为______．

（2）①请问点C 满足什么条件时， AC CE+ 的值最小，并求出最小值；

②根据①中的规律和结论，直接写出代数式  22 36 12 9x x+ + - + 的最小值为______．

【拓展应用】

由      2 2 22 21 3 4 0 1 3 2x x x x+ + - + = - + + - + 可得代数式的几何意义：如图，建立平

面直角坐标系，点  ,0P x 是 x 轴上一点，则  20 1x - + 可以看成点 P 与点  0,1A 的距离，

 2 23 2x - + 可以看成点 P 与点  3,2B 的距离，所以原代数式的值可以看成线段PA与 PB

长度之和，它的最小值就是PA PB+ 的最小值．

  

（3）求代数式    2 21 9 4 1x x+ + + - + 的最小值．

六．利用勾股定理解决将军饮马问题（共 4 小题）

（23-24 八年级下·广西南宁·期中）

23．2024 年“广西三月三·八桂嘉年华”文化旅游品牌活动在南宁青秀山风景区拉开帷幕．大

家身着民族服饰共赴一场民俗文化盛宴．如图，在地图上 A、B 两站直线距离为 25km，C、

D 为青秀山和园博园民俗文化活动场地，且DA AB^ 于 A，CB AB^ 于 B．已知

15kmDA = ， 10kmCB = ，现在小明要在直线 AB 上找到地点 E，使得：
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(1)若要使得 C、D 两活动点到地点 E 的距离相等，则小明所在的 E 站应在离 A 站多少 km

处？

(2)若要使得地点 E 到 C、D 两地的距离之和最短，则小明所在的 E 站应在离 A 站多少 km

处？并求出DE CE+ 的最短距离．

（24-25 八年级上·江苏常州·期中）

24．（1）如图 1，正方形 ABCD中，点 E、F 分别是BC 、CD的中点，连接 AE 、BF ．交于

点 P．请直接写出线段 AE 与 BF 之间的关系；

（2）如图 2，在（1）的条件下，连接PC ，试说明PC 平分 EPFÐ ；

（3）如图 3，若点 E、F 分别是BC 、CD上的动点，且 1AB = ，BE DF= ，请直接写出 AE BF+

的最小值．

  

（23-24 八年级上·山西晋中·阶段练习）

25．“最短路径问题”是数学中一类具有挑战性的问题．其实，数学史上也有不少相关的故

事．如下即为其中较为经典的一则：古希腊有一位久负盛名的学者，名叫海伦．他精通数学，

物理，聪慧过人．有一天，一位将军向他请教一个问题：如图①，将军从 A 地骑马出发，

要到河边让马饮水，然后再回到 B 地的马棚，为使马走的路程最短，应该让马在什么地方

饮水？

  

大数学家海伦曾用轴对称的方法巧妙地解决了这个问题．

如图②，作点 B 关于直线 l的对称点B¢，连接 AB¢与直线 l交于点 P，连接 PB，则 AP BP+



试卷第 16 页，共 26 页

的和最小．

请你在下列的阅读、理解、应用的过程中，完成解答．

理由：如图③，在直线 l上另取任一点P¢，连接 ¢AP ，BP¢，B P¢ ¢，

∵直线 l是点 B，B¢的对称轴，点 P，P¢在 l上，

∴ PB = ______，P B¢ = ______，（依据______）

∴ AP PB AP PB¢+ = + = ______．

在 AP B¢ ¢△ 中，∵ AB AP P B¢ ¢ ¢ ¢< + ，（依据______），

∴ AAP PB P P B¢ ¢+ < + ，即 AP PB+ 最小．

【归纳总结】

在解决上述问题的过程中，我们利用轴对称变换，把点 A，B 在直线同侧的问题转化为在直

线的两侧，从而可利用“两点之间线段最短”，即转化为“三角形两边之和大于第三边”的问题

加以解决（其中点 P 为 AB¢与 l的交点，即 A P B¢， ， 三点共线）．

由此，可拓展为“求定直线上一动点与直线同侧两定点的距离和的最小值”问题的数学模型．

【模型应用】

如图④，圆柱形玻璃杯，高为14cm，底面周长为16cm．在杯内离杯底3cm 的点 C 处有一滴

蜂蜜，此时一只蚂蚁正好在外壁，离杯上沿 4cm 与蜂蜜相对的点 A 处，则蚂蚁到达蜂蜜的

最短路程为______ cm．

（24-25 八年级上·广东茂名·阶段练习）

26．如图 1，A 村和 B 村在一条大河CD的同侧，它们到河岸的距离 AC BD、 分别为 1 千米

和 4 千米，又知道CD的长为 4 千米．

现要在河岸CD上建一水厂向两村输送自来水．有两种方案备选

方案 1：水厂建在 C 点，修自来水管道到 A 村，再到 B 村（即 AC AB+ ）．（如图 2）

方案 2：作 A 点关于直线CD的对称点 A¢，连接 A B¢ 交CD于 M 点，水厂建在 M 点处，分别

向两村修管道 AM 和 BM ．（即 AM BM+ ）（如图 3）

从节约建设资金方面考虑，将选择管道总长度较短的方案进行施工，请利用已有条件分别进

行计算，判断哪种方案更合适．
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七．勾股树模型（共 4 小题）

（22-23 八年级下·湖南永州·阶段练习）

27．如图②，它可以看作是由边长为 a、b、c 的两个直角三角形（如图①c 为斜边）拼成的，

其中 A、C、D 三点在同一条直线上，

  

(1)请从面积出发写出一个表示 a、b、c 的关系的等式；（要求写出过程）

(2)如图③④⑤，以直角三角形的三边为边或直径，分别向外部作正方形、半圆、等边三角

形，这三个图形中面积关系满足 1 2 3=S S S＋ 的有 个．（不需证明）

(3)如图⑥所示，分别以直角三角形三边为直径作半圆，设图中两个月形图案（图中阴影部

分）的面积分别为 1 2S S、 ，直角三角形面积为 S3，请判断 1 2 3S S S、 、 的关系，并说明理由．

（23-24 八年级上·浙江温州·期中）

28．

项

目

背

景

我校八年级数学兴趣小组成员自主开展数学微项目研究，结合本阶段学习内容知

识点，他们对“勾股树”产生了浓厚的兴趣．

素

材

一

毕达哥拉斯树，也叫“勾股树”．是由毕达哥拉斯根据勾股定理画出来的一个可以

无限重复的树形图形，因为重复数次后的形状好似一棵树，被称为毕达哥拉斯树．

素

材

经过小组讨论，制定了如下规则：1．画出不同类型三角形形成的树形图；2．所

画的基础三角形周长为8cm ，其中一条边长固定为 2cm ，根据规则，三位同学分别画
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二 出了不同类型的树形图并进行探究．

素

材

三

  

解决问题

任

务

一

小明画出了锐角 ABCV ， AB AC= ， 2BC = ，则
3

1

S
S

= ______．

任

务

二

小金画出了直角 DEFV ， 90DFEÐ = °， 2EF = ，计算 2 3S S+ 的值，并写出过程．

任

务

三

小山画出了钝角 GHIV ， 120GIHÐ = °， 2HI = ，则 2 3S S+ = ______．

项目总结

综合以上三位同学的图形以及计算结果，小组成员大胆猜想结论：周长一定的情况下，由

______三角形形成的  3 2 1S S S+ + 总面积最大．（填锐角、直角或钝角）．这个猜想，聪明的

同学你会证明吗．

（23-24 八年级上·山西运城·期中）

29．综合与实践

勾股定理是人类最伟大的十个科学发现之一，西方国家称之为毕达哥拉斯定理．在我国古书

《周髀算经》中就有“若勾三，股四，则弦五”的记载，我国汉代数学家赵爽为了证明勾股定

理，创制了一幅“弦图”（如图 1），后人称之为“赵爽弦图”，流传至今．如图 2，直角三角形

的两条直角边分别为 a，b，斜边为 c．
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(1)如图 3，以直角三角形的三边 a，b，c 为边，分别向外部作正方形，直接写出 1S ， 2S ， 3S

满足的关系： ．

(2)如图 4，以Rt ABC△ 的三边为直径，分别向外部作半圆，请判断 1S ， 2S ， 3S 的关系并证

明．

(3)如图 5，将这四个直角三角形紧密地拼接，形成飞镖状，已知外围轮廓（实线）的周长为

80， 5OC = ，直接写出该飞镖状图案的面积．

（22-23 八年级下·江西南昌·期中）

30．勾股定理是人类最伟大的十个科学发现之一，西方国家称之为毕达哥拉斯定理．在我国

古书《周髀算经》中就有“若勾三，股四，则弦五”的记载，我国汉代数学家赵爽为了证明勾

股定理，创制了一幅“弦图”（如图 1），后人称之为“赵爽弦图”，流传至今．

(1)①如图 2，3，4，以直角三角形的三边为边或直径，分别向外部作正方形、半圆、等边

三角形，面积分别为 1S ， 2S ， 3S ，利用勾股定理，判断这 3 个图形中面积关系满足 1 2 3S S S+ =



试卷第 20 页，共 26 页

的有________个． 

②如图 5，分别以直角三角形三边为直径作半圆，设图中两个月牙形图案（图中阴影部分）

的面积分别为 1S ， 2S ，直角三角形面积为 3S ，也满足 1 2 3S S S+ = 吗？若满足，请证明；若

不满足，请求出 1S ， 2S ， 3S 的数量关系．

(2)如果以正方形一边为斜边向外作直角三角形，再以该直角三角形的两直角边分别向外作

正方形，重复这一过程就可以得到如图 6 所示的“勾股树”．在如图 7 所示的“勾股树”的某部

分图形中，设大正方形 M 的边长为定值 m，四个小正方形 A，B，C，D 的边长分别为 a，

b，c，d，则 2 2 2 2a b c d+ + + = __________．

八．面积法求高（共 3 小题）

（23-24 八年级下·全国·期末）

31．如图是由边长为 1 的小正方形组成的网格， ABCV 的顶点A ， B ，C 均在格点上．若

AD BC^ 于点D，则线段 AD 的长为      

（23-24 八年级下·云南楚雄·期末）

32．如图在 2 2´ 的方格中，小正方形的边长均为 1，点 A，B，C 都在格点（网格线的交点）

上，则边 AC 上的高为         ．

  

（24-25 八年级上·陕西西安·期中）

33．已知在正方形网格（每个小正方形的边长均为 1）中，格点 ABCV （即 ABCV 的三个顶
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点都在小正方形的顶点处）的三条边 AB ， AC ，BC 的长分别为 5 ， 2 2 ， 17 ．

(1)在网格中画出 ABCV ．

(2)求边 AC 上的高．

九．赵爽弦图（共 4 小题）

（24-25 八年级上·浙江·期中）

34．勾股定理的证明方法多种多样，我国古代数学家赵爽构造“弦图”证明了勾股定理，后人

称其为“赵爽弦图”．“赵爽弦图”是由四个全等的直角三角形拼成．

如图 1 为赵爽弦图，其中 90AGB DFA CED BHC °Ð = Ð = Ð = Ð = ，连接 AE 交BG 于点 P ，

连接 BE ，得到图 2，若 ABE AEBÐ = Ð ．

(1)求证：EF DF= ；

(2)若 2EF = ，求PE的长．

（22-23 八年级下·山东潍坊·期中）

35．阅读材料，解决问题：

三国时期吴国的数学家赵爽创建了一幅“弦图”，利用面积法给出了勾股定理的证明．实际上，

该“弦图”与完全平方公式有着密切的关系．如图 1，这是由 8 个全等的直角边长分别为 a，

b ，斜边长为 c的三角形拼成的“弦图”．
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(1)在图 1 中，正方形 ABCD的面积可表示为______，正方形PQMN 的面积可表示为______

（用含 a，b 的式子表示）；

(2)请结合图 1 用面积法说明  2a b+ ， ab，  2a b- 三者之间的等量关系；

(3)已知 7a b+ = ， 5ab = ，求正方形EFGH 的面积．

（23-24 八年级下·辽宁葫芦岛·阶段练习）

36．中国数学史上最先完成勾股定理证明的数学家是公元 3 世纪三国时期的赵爽，他为了证

明勾股定理，创制了一副“弦图”，后人称其为“赵爽弦图”（如图 1）．图 2 由弦图变化得到，

它是由八个全等的直角三角形拼接而成，图中正方形MNKT 的边长为 2，正方形 ABCD的边

长为 10，求正方形EFGH 的边长．

（23-24 八年级下·安徽阜阳·期中）

37．如图①，美丽的弦图，蕴含着四个全等的直角三角形．
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(1)弦图中包含了一大，一小两个正方形，已知每个直角三角形较长的直角边为 a．较短的直

角边为 b，斜边长为 c，结合图①，试验证勾股定理；

(2)如图②，将这四个直角三角形紧密地拼接，形成飞镖状，已知外围轮廓线的周长为 24，

3OC = ，求该飞镖状图案的面积；

(3)如图③，将八个全等的直角三角形紧密地拼接，记图中正方形 ABCD，正方形 EFGH ，

正方形MNKT 的面积分别为 1S 、 2S 、 3S ，若 1 2 3 30S S S+ + = ，求 2S ．

一十．梯子模型（共 4 小题）

（2024 八年级上·全国·专题练习）

38．如图， 90MONÐ = °，已知 ABCV 中， 10AC BC= = ， 12AB = ， ABCV 的顶点A 、 B

分别在边OM 、ON 上，当点 B 在边ON 上运动时，点A 随之在边OM 上运动， ABCV 的形状

保持不变，在运动过程中，点C 到点O的最大距离为（    ）

A．12.5 B．13 C．14 D．15

（20-21 八年级下·贵州安顺·期末）

39．如图，在 ABCV 中， 90 , 4, 2C AC BCÐ = ° = = ，点 A、C 分别在 x 轴、y 轴上，当点 A

在 x 轴上运动时，点 C 随之在 y 轴上运动，在运动过程中，点 B 到原点的最大距离是（    ）

A． 2 2 2+ B．2 6 2+ C． 2 5 D．2 6 2-

（21-22 八年级上·江苏盐城·期中）

40．如图，射线 OA⊥射线 OB 于点 O，线段 CD=6，CE=4，且 CE⊥CD 于点 C，当线段 CD

的两个端点分别在射线 OB 和射线 OA 上滑动时，点 E 到点 O 的最大距离为          
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（2021 八年级上·全国·专题练习）

41．如图，∠MON＝90°，矩形 ABCD 的顶点 A、B 分别在边 OM，ON 上，当 B 在边 ON 上

运动时，A 随之在边 OM 上运动，矩形 ABCD 的形状保持不变，其中 AB＝2，BC＝1，求运

动过程中，点 D 到点 O 的最大距离．

一十一．勾股差模型（共 2 小题）

（21-22 八年级上·辽宁朝阳·期中）

42．如图，在△ABC 中，AB＝10，AC＝13，AD⊥BC，垂足为 D，M 为 AD 上任一点，则

MC2﹣MB2等于     ．

（23-24 八年级下·安徽蚌埠·期中）

43．如图，在 ABCV 中， AD BC^ ．

(1)求证： 2 2 2 2AB AC BD CD- = - ；
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(2)当 8AB = ， 6BC = ， 2 13AC = 时，求 AD 的值．

一十二．垂美四边形（共 3 小题）

（23-24 八年级下·河南郑州·期中）

44．对角线互相垂直的四边形叫做“垂美”四边形，现有如图所示的“垂美”四边形 ABCD，对

角线 AC BD， 交于点O，若 3AD = ， 8BC = ，则 2 2AB CD+ =           ．

（23-24 八年级上·辽宁沈阳·阶段练习）

45．如图，四边形 ABCD 的对角线 AC BD， 交于点 O．若 AC BD^ ， 4AB = ， 5CD = ，

则 2 2BC AD+ =       ．

  

（23-24 八年级上·广东深圳·期中）

46．(1)如图 1，四边形 ABCD的对角线 AC BD^ 于点O．判断 2 2AD BC+ 与 2 2AB CD+ 的数

量关系，并说明理由．

(2)如图 2，分别以Rt ABC△ 的直角边𝐴𝐵和斜边 AC 为边向外作正方形 ABDM 和正方形

ACEN ，连接BN ，CM ，交点为O．

①判断CM ，BN 的关系，并说明理由．

②连接MN ．若 4AB = ， 6BC = ，请直接写出MN 的长．

一十三．见特殊角，作垂线（共 4 小题）
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（24-25 八年级上·四川成都·期中）

47．如图，在 ABCV 中， 45ABCÐ = °， 75BACÐ = °， 2AC = ，点 E 与点 D 分别在射线BC

与射线 AD 上，且 AD BE= ，则 AE BD+ 的最小值为      ， AE ED+ 的最小值为      ．

（23-24 八年级下·广东江门·期中）

48．如图所示， ABCV 中， 105AÐ = °， 45BÐ = °， 2AB = ，

(1)求 AC 的长，

(2)求BC 的长．

（23-24 九年级上·江苏常州·阶段练习）

49．如图，在 ABCV 中， 45ABCÐ = °， 105AÐ = °， 4AC = ．

(1)求BC 的长；

(2)若点 P 是 AC 中点，求BP的长．

（23-24 八年级下·黑龙江哈尔滨·阶段练习）

50．如图，在 ABCV 中， 45AÐ = ° ， 2 6AB = ， 75ABCÐ = °．求BC 的长．
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1．卡车能通过，理由见解析

【分析】此题主要考查了勾股定理的应用，如图，卡车能否通过，关键是车高 2.5米与EG

的比较，EF 为 2.1米，只需求GF ，在直角三角形OFG中，半径OG 为 1 米，车宽的一半为

0.8OF = 米，运用勾股定理求出GF 即可．

【详解】解：卡车能通过，理由如下，

如图，设点 O 为半圆的圆心，则 AB 的中点为点 O，OG 为半圆的半径，

Q 2AB CD= = 米，

\ 1OG = ， 1.6 2 0.8OF = ¸ = 米，

在Rt OFG△ 中， 2 2 2OG OF GF= + ，

2 2 2 21 0.8 0.6GF OG OF= - = - = 米，

2.1 0.6 2.7EG EF GF\ = + = + = 米，

2.7 2.5>Q ，

\卡车能通过．

2．8

【分析】连接 AC ，构造Rt ABC△ 和 Rt ADCV ，然后在Rt ABC△ 中利用勾股定理求出 2AC ，

在Rt ADCV 中求出 2AD ，进而求得 4S 的值．

【详解】如图，连接 AC ，

∵在Rt ABC△ 中， 2 2 2AC AB BC= + ，
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∴ 2
1 2 4 16 20AC S S= + = + = ．

∵在Rt ADCV 中， 2 2 2AC AD DC= + ，

∴ 2
4 3 4 12 20AC S S S= + = + = ，

解得： 4 8S = ．

【点睛】本题考查勾股定理，解决本题的关键是将面积转化为勾股定理求边长的平方即可．

3．(1) ABCV 是直角三角形，理由见详解

(2)见详解

【分析】本题主要考查全等三角形的性质与判定、直角三角形斜边中线定理、勾股定理逆定

理及等腰三角形的性质，熟练掌握全等三角形的性质与判定、直角三角形斜边中线定理、勾

股定理逆定理及等腰三角形的性质是解题的关键；

（1）延长CD，使得 5DF CD= = ，连接 AF ，由题意易得  SASADF BDCV V≌ ，则有

6,AF BC F BCD= = Ð = Ð ，然后可得 2 2 2AF AC CF+ = ，进而问题可求解；

（2）由（1）可知： F BCDÐ = Ð ， 6AF BC= = ， 90ACBÐ = °，则有 DCB BÐ = Ð ，然后

可得 AED F BCDÐ = Ð = Ð ，进而问题可求证．

【详解】（1）解： ABCV 是直角三角形，理由如下：

延长CD，使得 5DF CD= = ，连接 AF ，如图所示：

∵ CD是 ABCV 的中线，

∴ AD BD= ，

∵ ADF BDCÐ = Ð ，

∴  SASADF BDCV V≌ ，

∴ 6,AF BC F BCD= = Ð = Ð ，

∴ AF BC∥ ，

∵ 8AC = ， 2 10CF CD= = ，
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∴ 2 2 2AF AC CF+ = ，

∴ AFCV 是直角三角形，即 90CAF = °∠ ，

∵ AF BC∥ ，

∴ 90ACBÐ = °，

∴ ABCV 是直角三角形；

（2）解：由（1）可知： F BCDÐ = Ð ， 6AF BC= = ， 90ACBÐ = °，CD是 ABCV 的中线，

∴ CD BD= ，

∴ DCB BÐ = Ð ，

∵ AE BC AF= = ，

∴ AED F BCDÐ = Ð = Ð ，

∴ AED BÐ = Ð ．

4．(1)见解析

(2)12

(3) 455 m
6

【分析】题目主要考查勾股定理的应用，勾股定理的逆定理，理解题意，作出辅助线，熟练

掌握勾股定理是解题关键．

（1）根据勾股定理逆定理确定 ABCV 是直角三角形，即可求解；

（2）根据题干思路，利用勾股定理代入求解即可；

（3）作 AD BC^ 交𝐶𝐵的延长线于 D，根据题意得出 4 2 6AC m= + = ，设 mBD x= ，

3mBC = ，然后结合图形利用勾股定理求解即可．

【详解】（1）解：∵在 ABCV 中， 13, 5, 12AB AC BC= = = ，

∴ 2 2 2169AC BC AB+ = = ，

∴ ABCV 是直角三角形， 90ACBÐ = °，

∴ AC BC^ ，

∴ AC 是点A 到BC 边的距离，即点A 到BC 边的距离为 5；

（2）解：如图②，作 AD BC^ 于 D，

设BD x= ，则 14CD BC BD x= - = - ，

∵ Rt ABD△ 中， 2 2 2AD AB DB= - ，Rt ACD△ 中， 2 2 2AD AC CD= - ，

∴ 2 2 2 2AB DB AC CD- = - ，
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∴  22 2 215 13 14x x- = - - ，

解得： 9x = ，即 9BD = ，

∴ 2 2 2 2 215 9 12AD AB BD= - = - = ，

∴点A 到BC 的距离为 12，

故答案为：12；

（3）解：作 AD BC^ 交𝐶𝐵的延长线于 D，

∵ 4mAB = ，

∴ 4 2 6AC m= + = ，

设 mBD x= ， 3mBC = ，

则  3 mCD x= + ， 

∵ Rt ABD△ 中， 2 2 2AD AB DB= - ，Rt ACD△ 中， 2 2 2AD AC CD= - ，

∴ 2 2 2 2AB DB AC CD- = - ，

∴  22 2 24 6 3x x- = - + ，

解得：
11
6

x = ，即
11 m
6

BD = ，

∴
2

2 2 2 11 4554 m
6 6

AD AB BD æ ö= - = - =ç ÷
è ø

，

∴楼梯的高度为
455 m
6

．

5．(1)见解析

(2)从正面和上面：5；从左面和上面： 29 ；从正面和右面： 29

(3)5

【分析】本题主要考查的是勾股定理的应用，

（1）按照从正面和上面；左面和上面；右面和上面，画出图形即可；

（2）根据勾股定理即可解答；
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（3）将（2）中求得的距离进行比较，即可，本题的重点在于准确进行展开，将立体图形转

化为平面图形进行计算，进行分类讨论．

【详解】（1）解：如图所示：

（2）解：从正面和上面： 2 2 2 23 4 5AC AD C D¢ ¢= + = + = ；

从左面和上面： 2 2 2 22 5 29AC AB C B¢ ¢= + = + = ；

从正面和右面： 2 2 2 22 5 29AC AA C A¢ ¢ ¢ ¢= + = + = ；

（3）解：根据（2）中可得，最短路径为 5．

  

6．（1）13；（2）该蚂蚁爬行的最短路程是 25厘米；（3）蚂蚁从外壁 B 处到内壁A 处所爬行

的最短路程是15厘米

【分析】本题考查了平面展开——最短路径问题，勾股定理，轴对称的性质，将图形展开，

利用轴对称的性质和勾股定理进行计算是解题的关键．

（1）直接利用勾股定理进行求解即可；

（2）将圆柱体展开，利用勾股定理求解即可；

（3）将玻璃杯侧面展开，将玻璃杯侧面展开，作 B 关于EF 的对称点B¢，作B D AE¢ ^ ，交

AE 延长线于点D，连接 AB¢，根据两点之间线段最短可知 AB¢的长度即为所求，利用勾股

定理求解即可得．

【详解】解：（1）由题意得： 5BC = ，  1 3 3 12AC = + ´ = ，

\ 2 2 2 212 5 13AB AC BC= + = + = ，

故答案为：13；
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（2）将圆柱体侧面展开，如下图：

由题意得：
1 48 24cm
2

AC = ´ = ， 7cmBC = ，

\ 2 2 2 224 7 25cmAB AC BC= + = + = ，

\该蚂蚁爬行的最短路程 25厘米；

（3）如下图，将玻璃杯侧面展开，作 B 关于EF 的对称点B¢，作B D AE¢ ^ ，交 AE 延长线

于点D，连接 AB¢，   

由题意得：
1 1cm
2

DE BB¢= = ， 10 2 8cmAE = - = ，

\ 8 1 9cmAD AE DE= + = + = ，

Q底面周长为 24cm ，

\ 1 24 12cm
2

B D = =¢ ´ ，

\ 2 2 2 29 12 15cmAB AD B D= + = + =¢ ¢ ，

由两点之间线段最短可知，蚂蚁从外壁 B 处到内壁A 处所爬行的最短路程是 15AB¢ = 厘米．

7．(1)沿线段 AB 爬行；理由见解答过程
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(2)D；6

(3)蚂蚁爬行的最短路线是沿面 AF 和面 FC 展开后所连接的线段 AE ；理由见解答过程

【分析】本题考查了勾股定理的拓展应用．“化曲面为平面”是解决“怎样爬行最近”这类问题

的关键．

（1）根据线段的性质：两点之间线段最短，求出即可；

（2）根据图形可得出最短路径为 5cm，进而得出答案即可；

（3）将立方体采用两种不同的展开方式得出最短路径即可．

【详解】（1）解：沿线段 AB 爬行；理由如下：

如图所示，根据两点之间线段最短，沿线段 AB 爬行即可；

（2）解：如图所示：

最短路径的长度为 2 21 5cm2d = + = ，

2 5 3< <Q ，即1cm 3cmd< < ，

如图所示：

∴路线有 6 条，

故选：D；6；

（3）解：蚂蚁爬行的最短路线是沿面 AF 和面 FC 展开后所连接的线段 AE ；理由如下：

如图 2.1 和图 2.2 所示作图，分别连接 AE ，
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图 2.1 中 2 2 2 26 1 37cmAE BE AB= + = + = ；

图 2.2 中 2 2 2 24 3 5cmAE AC CE= + = + = ；

37 5>Q ，

\图 2.2 中的路径最短．

8．素材1：15，二；（ 2）9， x y< ；（3）当
4
5

r h= 时，蚂蚁在圆柱表面的两种爬行路线

的路程相等．

【分析】此题主要考查了平面展开图的最短路径问题，勾股定理，熟练掌握知识点的应用及

分类讨论思想是解题的关键．

（1）根据勾股定理以及线段长度得出即可；

（ 2）利用圆柱形木块的高为3，底面半径为6 ，即可得出沿爬行的路程长并比较大小；

（3）构造方程  222 3h r h r+ = + 即可得到结论．

【详解】解：（1）图 2中画出蚂蚁爬行的最短路径为：

展开后，半圆长为
1 1π 3 6 9
2 2

d = ´ ´ = ，

根据勾股定理，此时最短路程为 2 212 9 15+ =

∵15 18< ，

由此可知，蚂蚁爬行的最短路径为路线二；

故答案为：15，二；

（ 2） 3 6 9a = + = ，
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∵ 9 3 10< ．

∴表格中b 表示的大小关系是 x y< ，

故答案为：9， x y< ；

（3）根据题意可得  222 3h r h r+ = + ，

即 2 2 2 24 4 9h hr r h r+ + = + ，

∴
4
5

r h= ，

故当
4
5

r h= 时，蚂蚁在圆柱表面的两种爬行路线的路程相等．

9．(1)A

(2)20

(3)8 37

(4)10

【分析】本题考查了平面展开-最短路径问题，解题的关键是掌握圆柱的侧面展开图是一个

矩形，此矩形的长等于圆柱底面周长，高等于圆柱的高，本题就是把圆柱的侧面展开成矩形，

“化曲面为平面”，用勾股定理解决．

（1）由平面图形的折叠及立体图形的表面展开图的特点解题；

（2）要求丝线的长，需将圆柱的侧面展开，进而根据“两点之间线段最短”得出结果，在求

线段长时，根据勾股定理计算即可；

（3）若将金属丝从点 B 绕四圈到达点 A，则所需金属丝最短长度是以周长及
1
4 的高为直角

三角形的斜边长的 4 倍；

（4）如图（见解析），将玻璃杯侧面展开，作 B 关于EF 的对称点B¢，根据两点之间线段最

短可知 AB¢的长度即为所求，利用勾股定理求解即可得．

【详解】（1）解：因圆柱的侧面展开面为长方形， AC 展开应该是两线段，且有公共点C ．

故选：A；

（2）解：如图，把圆柱的侧面展开，得到矩形，则这圈金属丝的周长最小为 2AC 的长度．

Q圆柱底面的周长12，圆柱的高 8AB = ，

\该长度最短的金属丝的长为
2

2 122 2 8 20
2

AC æ ö= + =ç ÷
è ø

；

（3）解：若将金属丝从点 B 绕四圈到达点 A，
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则所需金属丝最短长度是以周长及
1
4 的高为直角三角形的斜边长的 4 倍：

2
2 84 12 8 37

4
æ ö+ =ç ÷
è ø

．

（4）解：如图，将玻璃杯侧面展开，作 B 关于EF 的对称点B¢，作B D AE¢ ^ ，交 AE 延长

线于点D，连接 AB¢，

  

由题意得：  1 1cm, 9 4 5 cm
2

DE BB AE= = = - =¢ ，

6cmAD AE DE\ = + = ，

∵底面周长为16cm，

 1 16 8 cm
2

B D\ = ´ =¢ ，

2 2 10cmAB AD B D¢ ¢ =\ = + ，

由两点之间线段最短可知，蚂蚁从外壁 B 处到内壁A 处所走的最短路程为 10cmAB¢ = ．

10．(1)
7
4

(2)
55
16

【分析】本题考查折叠问题以及勾股定理，熟练掌握折叠的基本性质是解题关键；

（1）设CE x= ，则 8BE x= - ，在Rt ACEV 中，利用勾股定理列出方程解方程即可；

（2）根据中点性质，先得到
1 3
2

CB AC= =¢ ，在Rt B CE¢V 中，再利用勾股定理列出方程解

方程即可．

【详解】（1）解：设CE x= ，则 8BE x= - ．

由折叠可得： 8AE BE x= = - ．

在Rt ACEV 中，

由 2 2 2CE AC AE+ = ，

得： 2 2 26 (8 )x x+ = - ，
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解得：
7
4

x = ，

即CE的长为
7
4
．

（2）∵点B¢落在 AC 的中点上，

1 3
2

CB AC¢\ = = ．

设CE y= ，则 8B E BE y¢ = = - ．

在Rt B CE¢V 中，

由 2 2 2CE B C B E¢ ¢+ = ，

得 2 2 23 (8 )y y+ = - ，

解得：
55
16

y = ，

即CE的长为
55
16

．

11．CE的长度为
15
4
或 3

【分析】本题考查了翻折变换的性质，勾股定理的应用，熟记性质并表示出 B CE¢V 的三边

的长度，然后利用勾股定理列出方程是解题的关键，要注意分情况讨论，设CE x= ，则

8BE BC CE x= - = - ，再根据翻折的性质可得B E BE¢ = ，然后分两种情况求出B C¢ ，再利

用勾股定理列出方程求解即可．

【详解】解：设CE x= ，则 8BE BC CE x= - = - ，

BDCQV 沿直线DE 折叠 B 落在B¢处，

8B E BE x¢\ = = - ，

Q点B¢为 AC 的三等分点， 6AC = ，

2B C\ ¢ = 或 4B C¢ = ，

当 2B C¢ = 时，在Rt B CE¢V 中，

2 2 2B C CE B E¢ = ¢+ ，即  22 22 8x x+ = - ，

解得：
15
4

x = ；

当 4B C¢ = 时，在Rt B CE¢V 中，

2 2 2B C CE B E¢ = ¢+ ，即  22 24 8x x+ = - ，

解得： 3x = ，



答案第 12 页，共 58 页

综上所述，CE的长度为
15
4
或 3．

12．(1) BC 的长为 10

(2)线段HE 的长度为 4 或 6 或
7
3

(3)
51
5
或

85
3

【分析】（1）根据勾股定理逆定理判断 ACHV 是直角三角形，在根据勾股定理即可解答；

（2）当CB CE= 时，根据等腰三角形的性质可解答；当点 E 在线段 AB 上，且 BC BE= 时，

根据HE BE BH= - 可得答案；当EB EC= 时，根据勾股定理可得答案；

（3）设 AP a= ，分别当点 P 在线段 AB 上时，或点 P 在 AB 延长线上时，根据 PH PH¢ = ，

在Rt APH ¢△ 中，根据勾股定理即可得出答案．

【详解】（1）解：Q 15AH = ， 8CH = ， 17AC = ，

2 2 2 215 8 289AH CH\ + = + = ， 2 289AC = ，

\ 2 2 2AH CH AC+ = ，

\ ACHV 是直角三角形，且 90AHCÐ = °，

CH AB\ ^ ，

90BHC\ Ð = ° ，

Q 6BH = ， 8CH = ，

2 2 2 26 8 10BC BH CH\ = + = + =

\ BC 的长为 10；

（2）解：①当CB CE= 时：

CB CE=Q ，CH AB^ ，

\H 为 BE 中点，

6BH =Q ，

\ 6HE BH= = ；

②当点 E 在线段 AB 上，且BC BE= 时：

Q 10BC = ，

\ 10BE BC= = ，

\ 10 6 4HE BE BH= - = - = ，

③当EB EC= 时：如图
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在Rt CHE△ 中

2 2 2HE CH CE+ =Q ， 8CH = ， 6CE BE HE= = +

 22 28 6HE HE\ + = + ，

7
3

HE\ =

综上所述，线段的长度为 6 或 4 或
7
3
；

（3）①如图，当点 P 在线段 AB 上时：

设 AP a= ，则 15PH PH a¢ = = - ，

Q 8CH CH¢ = = ，

17 8 9AH AC CH¢ ¢\ = - = - = ，

在Rt APH ¢△ 中，

根据勾股定理可得  22 29 15 a a+ - = ：

解得
51
5

a = ，

1
5
5AP\ = ；

②如图，当点 P 在 AB 延长线上时，连接PH ¢，

设 AP a= ，则 15PH PH a¢ = = - ， 90CHP CH P¢Ð = Ð = °，
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Q 8CH CH¢ = = ，

17 8 25AH AC CH¢ ¢\ = + = + = ，

在Rt APH ¢△ 中，

根据勾股定理可得  22 225 15a a+ - = ：

解得
85
3

a = ，

85
3

AP\ = ；

综上所述， AP 的值为
51
5
或

85
3
．

【点睛】本题主要考查了勾股定理及其逆定理，等腰三角形的性质和判定，翻折变换，熟练

掌握勾股定理、等腰三角形的性质、折叠的性质、及分类讨论是解题的关键．

13．(1)证明见解析

(2)
25
4

BF =

(3) 2BM =

【分析】本题考查了折叠与三角形的问题，勾股定理，掌握折叠性质以及勾股定理是解题的

关键．

（1）先证 ,CD BD B BCD= Ð =Ð ，再证明 A ACDÐ = Ð 进而得出 AD BD= 即可；

（2）设 AF BF= = x，则 8CF x= - ，在Rt ACEV 中用勾股定理求解即可；

（3）先求出 135AMBÐ = °，得出 45AMCÐ = °，进而求出 6AC MC= = ，即可求出结论．

【详解】（1）解：∵折叠后点 B 与点 C 重合，

∴ ,CD BD B BCD= Ð =Ð ，

在Rt ABC△ 中， 90ACBÐ = °

∴ 90BCD ACD A BÐ +Ð =Ð +Ð = °，

∴ A ACDÐ = Ð ，

AD CD\ = ，
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AD BD\ = ，即 D 是 AB 的中点；

（2）解：∵直线DF 是对称轴，

∴ AF BF= ，

∵ 6, 8AC BC= = ，

设 AF BF x= = ，则 8CF x= -

在Rt ACF△ 中， 90CÐ = °，

∴ 2 2 2AC CF AF+ = ，

∴  22 26 8 x x+ - = ，

解得
25
4

x = ，

∴
25
4

BF = ；

（3）解：由题意得： 1AMB AMBÐ =Ð ， 1 90B MNÐ = °，

1 180 90 90BMB\Ð = °- °= °，

1
360 90 135

2
AMB AMB °- °

\Ð =Ð = = °，

180 135 45AMC\Ð = °- °= °，

90CÐ = °Q ，

45CAM CMA\Ð =Ð = °，

6AC MC\ = = ，

8BC =Q ，

8 6 2BM\ = - = ．

14．(1)证明见解析；

(2) BC 的长为
16 cm
3

．

【分析】（1）利用全等判定方法ASA 证明全等三角形即可；

（2）过点 F 作FG BC^ 交BC 于 G，先用勾股定理求出 3cmEG = ，设 cmDF x= ，用 x 表

示出 AF 的长，进而在Rt AD F¢△ 中用勾股定理列出方程  2 2 23 4x x+ = + ，最后利用 BC AD=

即可求解．

【详解】（1）证明：Q四边形 ABCD是长方形，

, 90AB CD BAC B C D\ = Ð =Ð =Ð =Ð = °，
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由折叠知， , , 90CD AD D D D AE C¢ ¢ ¢= Ð =Ð Ð =Ð = °，

, ,AB AD B D BAD EAD¢ ¢\ = Ð = Ð Ð = Ð ¢，

BAD EAF EAD EAF\Ð - Ð = - Ð¢Ð ，

BAE D AF¢Ð = Ð\ ，

在 ABEV 和 ¢VAD F 中，

B D
AB AD

BAE D AF

Ð = Ðì
ï =í
ïÐ = Ð

¢

¢î

¢ ，

 ASAABE AD F\ ¢V V≌ ；

（2）解：如图，过点 F 作FG BC^ 交BC 于 G，

又Q 90BAC BÐ = Ð = °，

∴四边形 ABGF 是矩形，

4cmAB CD FG\ = = = ，BG AF= ，

在Rt EFG△ 中， 90EGFÐ = °，

2 2 2EF EG FG\ = + ，

2 2 2 25 4 3cmEG EF FG\ = - = - = ，

设 cmDF x= ，则 cmD F x¢ = ， 

ABE AD FQV V≌ ¢ ，

cmBE D F x¢\ = = ，

 3 cmAF BG BE EG x\ = = + = + ，

在Rt AD F¢△ 中， 90AD F¢Ð = °，

2 2 2AF AD D F¢ ¢\ = + ，

即  2 2 23 4x x+ = + ，

解得：
7
6

x = ，

7 7 163 3 cm
6 6 3

BC AD AF FD x x\ = = + = + + = + + = ．

BC\ 的长为
16 cm
3

．
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